

# 蒙人! 植发每根收费达40元

## 盐水当“培养液” 医院还架设线上问诊平台诱导揽客

不知从什么时候起,发际线危机跟中年危机联系在了一起,发际线焦虑也呈扩散之势。

尽管植发的需求量很大,但是到正规医院做植发手术的并不多。而市场上流行的植发,属于一个新兴的行业——“医美”的范畴。所谓“医学美容”,大多数时候都更倾向于“美容”而不是“治疗”。隆胸、隆鼻、双眼皮,当然也包括植发,在年轻人那里已经不被视为“治疗”,只是一种让自己变美的“消费”。去整形医院的以年轻人为主,“脱发的90后”在其中都算成熟的了。他们把自己看成是一个“消费者”,而不是“病人”,只是花钱去改善,变成更完美的自己。

### 【价格】

#### 植发定价每根5元到40元不等

“我们植发的价格每根从5元到40元不等,你们怎么样定价,实际上取决于患者的经济水平。”焦老师说。在焦老师看来,尽管植发技术并不复杂,但植发行业“水很深”。

焦老师以自己为例,对于大客户每根收40元,一些经济条件一般的,10元、12元也可以,如果植发数量确实很少,就收一个6000元的开机费。

此外,焦老师还传授了一条行业潜规则,在手术时,每次取出的毛囊会暂放在一个盛着生理盐水的弯盘里。“这种生理盐水,你也可以告诉患者是培养液,可以多收两到三千元的费用,很多医院都是这么干的。”

自称已从教4年多,教出过100多名学员的焦老师告诉记者,大多数学员学成后都自己开店或者和私立医院合作。对于如何靠这两天的学习成果掘金,焦老师也有一套经验,“正规的医美执照你们申请不下来,但是可以开美容护肤的工作室,只要患者不举报,一般不会有人查。”

### 【资质】

#### 源之美涉嫌超范围诊疗

除了在源之美诊所授课,焦老师还和北京某医疗美容医院合作。她也承认自己是半路出家且没有相应的执业资格,“我学的是心理学,没有去医院工作过,植发是跟着家人学的。”

在源之美诊所,焦老师不仅是授课老师,还是该机构聘请的植发医生。她告诉记者,学员也可以借用这里的设备为患者做手术。

记者登录北京市卫生健康委员会官网查询发现,北京源之美诊所负责人李铭宇、法人代表王言莘,只是一家营利性质的中医门诊,诊疗科目仅限于“中医科”,不具备医疗美容资质。

西城区卫生局卫生监督所的工作人员告诉记者,医疗机构开展医美手术,必须要有医疗美容科,如果只是一个“中医科”的诊所,涉嫌超范围诊疗。其次,只有正规医院才可以开展这类医疗培训。

两天的培训结束后,北京源之美诊所会给学员颁发落款为“中国专业人才库全国医学美容培训考评管理中心”的相应资格证书,记者也在该诊所见到了“眼科综合”、“植发”等多个项目的培训认定证书。该诊所还曾被上述“中心”授予“卓越奖”。

诊所一名工作人员告诉记者,诊所实际负责人李鸣宇同时也是“中国专业人才库全国医学美容培训考评管理中心”的主任。该机构自称是“国内最前沿、最专业”的医学美容专业人才考评管理中心,目前开设了医学美容微整师、医学美容纹饰师、医学美容设计师、医学美容光疗师四个项目的考评工作。记者查询民政部公布的第九批“离岸社团”“山寨社团”名单发现,“中国专业人才库管理中心”正是被曝光的山寨社团之一。

### 【乱象】

#### 医院架设线上问诊平台揽客

除了植发培训,一些拥有医疗资质的一级民营医院也调转方向,杀入脱发治疗市场。

几年前还是一家治疗精神类疾病的医院——北京红旗中医医院,摇身一变,成了“北京唯一一家毛发治疗专科医院”。在百度输入“脱发治疗”,前四条标注着广告的连接中,北京红旗中医医院和丰台广济中西医结合医院包揽了三条。

实际上,投放这批广告的是同一家公司——北京神州博爱投资管理有限公司(以下简称北京神州博爱公司)。负责员工培训的李平告诉记者,该公司是家族企业,公司通过收购、参股、控股的方式,控制着全国10多家医疗机构。

6月中旬,记者卧底该公司发现,其利用百度竞价投放广告,通过架设线上问诊平台,话术诱导脱发患者到其线下医院就诊。

尽管广告链接很多,但贴吧和论坛中,也有不少患者投诉北京红旗中医医院和丰台广济医院“花了钱没效果”。

公开资料显示,北京神州博爱公司成立于2014年,由林元树发起成立,注册资本100万元。经营范围包括投资管理、网络技术开发等项目,但不包括网络诊疗项目。该公司属地的右安门工商所工作人员也证实,北京神州博爱公司没有“网络医疗咨询”的经营资格。

针对北京神州博爱公司的线上问诊咨询行为,北京中医药大学法律系副教授邓勇表示,一些公司通过雇佣非医疗人员隔空问诊,诱导患者到其线下医院就诊,具有一定的隐蔽性和欺骗性,应尽快制定专门规制“网络医托”现象的法规,建议各部门强化全面监管,共同整顿。

### 【最新】

#### 北京卫监所回应:已启动检查

记者从北京市卫生监督所了解到,属地卫生监督机构已依法对报道中涉及的医疗机构启动现场监督检查,如发现违法行为,将进行严肃处理。

(文中受访对象除蒋文杰、邓勇外均为化名)

■图文来源:新京报



6月中旬,北京神州博爱公司,一名业务员正对患者线上问诊。

记者探访北京源之美诊所,其也是山寨组织“中国专业人才库”的培训基地之一。